中国农业期货

China Agricultural

Futures



2025年12月2日 星期二

第 94 期



金融创新绘就乡村振兴多元图景

□ 徐国维

乡村振兴,产业为基,金融为 脉。在国家乡村振兴战略向纵深推 进的进程中,期货行业以专业优势 精准对接乡村需求,用多元实践书 写"金融为民"的责任担当。其中, 五矿期货有限公司(以下简称:五矿 期货)以创新金融工具破解产业痛 点,广发期货有限公司(以下简称: 广发期货)、中信期货有限公司(以 下简称:中信期货)、国贸期货有限 公司(以下简称:国贸期货)则从产 业赋能、风险兜底、民生提质等维度 多点发力,多家机构协同发力、各展 所长,共同构建起期货行业服务乡 村振兴与实体经济的立体矩阵,让 金融"活水"精准浸润乡村沃土。

作为中国五矿集团定点帮扶县, 贵州省铜仁市德江县将生猪产业作 为农户增收的核心支柱,但饲料价格 波动长期困扰当地养殖户。五矿期 货立足产业实际,创新推出猪饲料 "保险+期货"价格险项目,以专业金 融力量为产业发展筑牢"防护网"。 该项目聚焦玉米、豆粕两大关键饲料 原料,通过科学测算与精准设计,预 计覆盖猪饲料现货总量达7744吨,直 接为33987头生猪提供全方位价格保 障,惠及众多养殖农户与合作社。尤 为亮眼的是,五矿期货积极协调集团 资源,由中国五矿集团提供全额保费 支持,实现养殖户"零成本享保障",

彻底打破金融服务乡村的门槛限 制。这种"精准对接需求、创新降低 门槛、全程风险护航"的模式,不仅有 效稳定了当地生猪供给链条,更提振 了养殖户扩大生产的信心,为德江县 生猪产业持续健康发展注入强劲动 力,成为期货行业以金融创新赋能实 体经济的典范。

在风险保障领域,中信期货的 实践同样成效显著,为农业产业抵 御市场波动提供了坚实支撑。针对 贵州省贵阳市修文县生猪养殖行业 "价格波动风险大"的痛点,中信期 货贵州分公司联合国元农业保险股 份有限公司贵州分公司,依托大连 商品交易所"农民收入保障计划", 构建"期货+保险+养殖主体"的联动 机制。其间,修文县生猪"保险+期 货"项目团队深入修文县辖内各养 殖基地实地调研,全面掌握养殖规 模、成本结构及风险需求,量身定制 投保方案,明确保险金额、费率及赔 付流程,确保方案贴合实际。当生 猪价格出现下跌时,该项目累计赔 付约456.98万元,既为规模化养殖 企业解了燃眉之急,也为个体养殖 户提供了持续经营的资金保障,切 实发挥了期货工具市场化风险转移 功能,彰显了期货行业服务农业实 体经济的核心价值。

产业振兴是乡村振兴的核心引 擎,广发期货立足陕西省延安市延长 县产业特色,以"输血+造血"相结合 的模式,为当地特色产业发展注入持 久动能。延长县作为国家乡村振兴 重点帮扶县、中国证监会定点帮扶县, 近年来,该县正在推行"村集体投资+ 公司加工销售+农户订单种植"的鲜食 玉米产业模式。对此,广发期货积极 响应中央一号文件号召,深入运用"千 万工程"经验,以党建共建为牵引,捐 赠10万元支持当地鲜食玉米加工厂 购置仓储筐,破解农产品存储难题。 同时,广发期货通过消费帮扶采购鲜 食玉米、红薯、黄小米等特色农产品, 拓宽销售渠道;捐赠资金支持农民专 业合作社开展电子商务技能培训,赋 能农户提升经营能力。此外,广发期 货通过助力延长县完善基础设施、拓 展产品销售渠道、提升人才能力等一 系列举措,实现了从单纯资金支持到 产业全方位赋能的转变,助力延长县 鲜食玉米产业持续发展壮大。

期货行业的乡村担当,既体现 在产业赋能与风险兜底的"硬支 撑",也彰显在民生改善与生态提升 的"软关怀"。国贸期货聚焦福建省 厦门市翔安区黄厝村发展需求,以 精准帮扶助力古村落焕发新生机。 黄厝村作为历史悠久的传统村落, 在打造"艺匠小镇"文旅品牌过程 中,面临公共服务设施不足、农产品 展示渠道有限等问题。国贸期货秉 持"因地制宜、精准施策"理念,捐资 为黄厝村更换新型节能LED路灯, 改善村民夜间出行条件,并为环村 旅游干线提供照明保障;捐资建设 便民服务驿站中庭景观项目,打造 集休憩、展示、产销于一体的公共空 间,实现"小中庭、大功能"的建设目 标。国贸期货这些举措既提升了乡 村"颜值",又激活了文旅融合与农 产品产销潜力,让帮扶成果真正惠 及民生,成为期货行业践行社会责 任、服务乡村全面发展的生动实践。

从五矿期货的饲料价格保障到 中信期货的生猪价格兜底,从广发期 货的特色产业赋能到国贸期货的民 生文旅提质,四家期货公司的实践虽 各有侧重,但都紧扣"乡村所需、期货 所能"的核心逻辑,展现了期货行业 服务乡村振兴与实体经济的多元路 径与强大活力。五矿期货的创新突 破、中信期货的风险护航、广发期货 的产业赋能、国贸期货的民生关怀, 共同构成了期货行业践行金融"五篇 大文章"要求的鲜活样本。

未来,随着期货品种的持续丰 富、服务模式的不断创新,相信会有 更多期货机构立足乡村产业实际,精 准对接需求,通过"保险+期货"、产业 赋能、民生帮扶等多元举措,将专业 金融力量转化为乡村振兴的实际成 效。期货行业也将继续以专业优势 深耕实体经济,在保障农户收益、稳 定产业发展、助力县域经济提质等方 面发挥更大作用,为绘就乡村全面振 兴的壮美画卷、推动农业农村现代化 建设贡献持久的期货力量。





五矿期货"保险+期货"价格险项目进场

帮助生猪养殖户抵御市场风险

近日,五矿期货有限公司(以下 简称:五矿期货)在定点帮扶县贵州 省铜仁市德江县落地的"保险+期货" 价格险项目正式进场,标志着五矿期 货以金融创新赋能乡村振兴的又-实践落地生根。该项目聚焦当地生 猪养殖产业核心痛点,针对性地为玉 米、豆粕两大关键饲料原料提供价格 保障,通过专业金融工具为养殖户抵 御市场价格波动风险。

经过前期充分调研与精准测 算,该项目覆盖猪饲料现货总量达 7744吨,可直接为当地33987头生猪 养殖成本提供全方位价格保障,惠 及众多养殖农户与合作社。值得一 提的是,该项目所需保费由五矿期 货积极协调集团资源,中国五矿提 供全额支持,真正实现了养殖户"零 成本享保障",极大降低了农户参与 的门槛。

作为中国五矿集团的定点帮扶 县,德江县近年来锚定乡村振兴战 略目标,大力发展肉牛、生猪主导产 业及天麻特色优势产业,构建起多

元协同的产业增收体系,推动群众 稳定致富与县域经济高质量发展。 生猪产业作为当地农户增收的重要 支柱,长期受饲料价格波动影响,养 殖收益稳定性面临挑战。此次"保 险+期货"项目的落地,不仅为当地 生猪产业提供了市场化的风险对冲 工具,有效稳定生猪供给链条,更以 实实在在的金融支持,提振了养殖 户扩大生产的信心,为产业持续健 康发展注入强劲动力。

五矿期货相关负责人表示,未

来将继续深耕乡村振兴沃土,立足 帮扶地区产业实际需求,持续优化 金融服务,为农户量身定制覆盖生 产全周期的风险保障与金融支持方 案;同时,依托中国五矿集团主业优 势,进一步打通金融服务"最后一公 里",让专业的金融力量直达田间地 头,以金融创新赋能特色产业发展, 为德江县乡村振兴事业续写更高质 量、更富活力的新答卷,助力巩固拓 展脱贫攻坚成果与农业农村现代化 建设深度融合。 高子涵

南华期货

暖心公益慰问 彰显责任担当



近期,受寒潮天气影响,浙江省多地气 温持续走低,南华期货股份有限公司(以下 简称:南华期货)党委一行组织团队前往杭 州市淳安县宋村乡云港口村开展公益慰问 活动,为当地193位70岁以上老人送去了 大米、食用油等生活物资,用实际行动传递 温暖与关怀。

作为国内期货行业首家在A股主板上 市企业,南华期货始终将社会责任融入企 业发展基因。在云港口村这个以茶叶为主 要经济作物的乡村,由于大多数年轻人外 出务工,独居老人的生活状况尤为值得关 注。此次慰问活动,南华期货不仅为老人 们带来了实实在在的物质帮助,更送上了

精神上的慰藉。

在公益事业的道路上,南华期货始终 走在前列。除了此次慰问活动外,南华期 货还通过设立杭州甘霖助学基金会、金融 港湾慈善基金等多渠道,持续助力乡村教 育和共同富裕建设。同时,南华期货创新 性地开展"保险+期货"等产业帮扶模式, 将专业优势与乡村振兴深度融合,展现了 金融企业的责任与担当。

下一步,南华期货将持续关注乡村发 展,通过多种形式的公益活动,践行"仁商 善行"的理念,在继续发挥自身优势,服务 实体经济的同时,积极回馈社会,为营造尊 老敬老的社会氛围贡献更多力量。方卓欣

中信期货

修文县生猪"保险+期货"项目结项

近日,中信期货有限公司(以下简称: 中信期货)贵州分公司在中信期货总部、 中信期货党务工作部的带领和指导下, 参与推进的大连商品交易所(以下简称: 大商所)2025年"农民收入保障计划"饲 料养殖专项项目——贵州省贵阳市修文 县生猪"保险+期货"项目顺利结项。该 项目通过创新金融工具,有效抵御生猪 价格波动风险,为当地养殖主体筑牢收 入"安全网",累计赔付约456.98万元,惠 及多家养殖企业及个体养殖户,切实发 挥了期货服务实体经济、助力乡村振兴

贵州作为农业大省,生猪养殖是当地 农户重要的收入来源之一,但生猪价格受 市场供需、疫病等因素影响波动较大,养殖 主体面临的经营风险突出。为破解这一难 题,中信期货贵州分公司联合国元农业保 险股份有限公司贵州分公司(以下简称:国 元农险贵州分公司),依托大商所"农民收 人保障计划"政策支持,针对修文县生猪养 殖产业特点,开展了"保险+期货"项目。

自该项目启动以来,中信期货贵州分 公司与国元农险贵州分公司紧密协作,形 成"期货+保险+养殖主体"的多方联动机 制。在项目筹备阶段,中信期货贵州分公 司团队深入修文县养殖基地,实地调研当 地生猪养殖规模、成本结构及风险需求,联 合国元农险贵州分公司机构充分沟通投保 方案,明确保险金额、费率及赔付流程,确 保方案贴合实际需求。

值得一提的是,该项目得到了大商所 的项目补贴,余下部分保费由各级财政补 贴与农户自缴部分合理分摊,有效降低了 养殖主体的投保成本,提高了参与积极 性。该项目共为3家养殖主体提供保障, 涉及3份保单,实现了对规模化养殖企业 与个体养殖户的全覆盖。

"多亏了这个'保险+期货'项目,今年 生猪价格下跌,我们本以为要亏不少,没想 到很快就拿到了理赔款,解了燃眉之急!" 某养殖企业负责人感慨道。对于此次参与 理赔的个体养殖户而言,2.91万元的理赔 款也为其后续养殖生产提供了重要保障, 增强了持续经营的信心。

此次修文县生猪"保险+期货"项目 的圆满结项,是中信期货践行"金融为 民"理念、服务乡村振兴的又一实践成 果。下一步,中信期货将继续聚焦贵州 农业特色产业,围绕优势品种,进一步优 化"保险+期货"方案,扩大项目覆盖范 围,让更多农户享受到金融创新带来的 红利,为贵州农业高质量发展与乡村振 兴贡献"期货力量"。

共建美景惠民生

发期 货捐赠资 县 域 色

近日,广发期货有限公 司(以下简称:广发期货)捐 赠10万元资金,用于支持陕 西省延安市延长县开展鲜食 玉米加工厂仓储筐购置项 目,助力县域特色产业发展。

延长县是国家乡村振 兴重点帮扶县、中国证监会 定点帮扶县。近年来,延长 县引导企业投资建设鲜食 玉米加工厂,推行"村集体 投资+公司加工销售+农户 订单种植"模式,推动乡村 特色产业发展。

广发期货积极响应中 央一号文件号召,深入学习 运用"千万工程"经验,以党 建共建为牵引,因地制宜支 持延长县富民产业发展壮 大,捐赠10万元资金为当地 鲜食玉米加工厂采购仓储 筐提供支持,助力当地鲜食 玉米产业持续发展。

此外,今年以来,广发期货还积极在延 长县开展消费帮扶与技能培训活动,例如向 当地农民专业合作社采购鲜食玉米、红薯、 黄小米等特色农产品,捐赠资金支持当地农 民专业合作社开展电子商务技能培训等。

下一步,广发期货将继续发挥好党建引 领的关键作用,真抓实干、久久为功,与各方 力量共同努力,绘就延长县乡村全面振兴的 壮美画卷。 于嘉俊

近日,国贸期货有限公司(以下 简称:国贸期货)捐资建设的福建省 厦门市翔安区黄厝村便民服务驿站 中庭景观项目正式竣工并投入使 用。该项目不仅为"千年古村落"增 添了一处集休憩、展示与体验为一 体的公共空间,更标志着国贸期货 对黄厝村的帮扶已从基础亮化工 程,迈入以文旅融合为特色的美化

升级新阶段。

1

厦门市翔安区作为国家乡村振 兴示范县,正积极推进乡村绿色产业 融合发展示范区建设。黄厝村是翔 安区一座历史悠久的传统村落,近年 来在国家乡村振兴战略引领下,成功 打造出独具特色的"艺匠小镇"品 牌。随着乡村旅游热度持续攀升,该 村公共服务设施配套不足、农产品展 示渠道有限等问题也日渐凸显。国 贸期货始终将履行社会责任贯穿帮

扶工作全过程,构建起持续深化、系 统推进的帮扶工作长效机制。2024 年,国贸期货捐资更换的新型节能 LED路灯,既有效改善了黄厝村村民 夜间的出行条件,也为来访游客照亮 了环村旅游干线,赢得了广泛好评。 今年,国贸期货将帮扶重心从夯实基 础的民生保障,进一步延伸至"美化 家园"的环境提质,持续探索助力乡 村产业可持续发展的有效路径。

经与黄厝村村委会共同商讨,双 方确定将便民服务驿站中庭项目建 设列为2025年重点帮扶项目。该项 目旨在打造集休闲体验、文化展示与 农产品产销于一体的复合空间,实现 "小中庭、大功能"的建设目标。该项 目启动后,双方紧密协作、高效联动, 顺利完成从设计规划到资金落实的 全流程工作,为工程有序推进提供了 坚实保障。

国贸期货助力翔安黄厝村乡村振兴

国贸期货持续精准的帮扶举措, 赢得了黄厝村全体村民的广泛赞 誉。黄厝村相关负责人表示:"国贸 期货的帮扶既注重提升乡村'颜值', 又着眼于乡村'价值'的创造。从点 亮村内道路到共建便民中庭,每一举 措都精准契合村庄发展需求,切实为 村民生活带来了诸多便利。

从点亮夜路的"路灯工程",到 赋能产业的"驿站中庭",黄厝村的 每一步蜕变,都印证着国贸期货践 行乡村振兴战略的坚实步履。这些 项目串联起的正是企业责任与国家 战略的同频共振——它们不仅是帮 扶工作的具体成果,更是国贸期货 将"金融所能"精准融入"乡村所需 的生动实践。

秉持初心使命,国贸期货将积极 践行金融"五篇大文章"的要求,进一 步探索多元化帮扶模式,拓展在产业 发展、人才赋能等领域的深度合作, 将这份美好图景延伸至乡村振兴的 更多维度,持续书写乡村振兴新故 事,为服务国家战略源源不断贡献 "期货力量"。 陈龙斌

地址:北京市朝阳区惠新西街15号 邮政编码:100029

广告经营许可证号:京朝工商广字第0055号(1-1)

为黄厝村便民服务驿站中庭

编辑部:010-84395204

发行部:010-84395165

年价每份360元

印刷:工人日报社印刷厂(北京市东城区安德路甲61号)